\CEIS

Unidad 1
Sugerencias didacticas y nacleos de contenido

Inicio de unidad 1
Actividad previa
e Se sugiere comenzar el trabajo de la unidad recordando las fracciones, sus caracteristicas,
propiedades y representaciones y luego establecer su relacion con los nimeros decimales. Para ello,
pida a sus alumnos que nombren en que situaciones han visto numeros fraccionarios y nimeros
decimales.

Actividad complementaria
e Se sugiere trabajar con sus alumnos el campo conceptual de la fraccién (marco tedrico propuesto
por Gérard Vergnaud para analizar la construccion conceptual de un contenido). EI nimero decimal
corresponderd a una de estas representaciones. Si bien el estudiante reconoce un nimero decimal
es necesario mostrar sus diferentes representaciones para que se habitlien a trabajar con ellas. Un
ejemplo de esto, es el siguiente:

O 3 ¢ Equivale R i ISe regresentaI m
'
Notacidn 10

Notacion

Decimal Fraccionaria
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Nucleo de contenido 1: Nimeros decimales

Actividades previas
e Se sugiere plantear divisiones de nimeros naturales donde el cociente sean decimales finitos. Por

ejemplo:
1 7 14

a.E b. = c.é d.§ e — f.—

4 4 6 4 5 10
¢ Pida a sus alumnos que lean las siguientes fracciones:

a. 5 (seis enteros) c. 6 (seis centésimos) e. _ 6 (seis diezmilésimos)
1 100 10.000

b. 6 (seis décimos) d. _6 (seismilésimos) f. _ 6  (seis cienmilésimos)
10 1.000 100.000

Lo anterior le permite establecer relaciones entre fracciones y numeros decimales.

e Pida a sus alumnos que busquen nimeros decimales en diarios y revistas. Luego que los clasifiquen
segUn sus semejanzas Y diferencias. Por ejemplo, nimero de cifras.

Actividades complementarias
e Pida a sus alumnos que busquen en diarios y revistas alguna informacion entregada o presentada en
numeros decimales. Identifican y escriben la cifra decimal en palabras.
Por ejemplo:
La accién de Enersis se vende a $60,69" » “La accién de Enersis se vende a sesenta
pesos y sesenta y nueve centavos”.

Plantear para cada situacion las siguientes preguntas:
- ¢ Qué representa la parte entera del nimero decimal?
- ¢ Qué representa la cifra decimal?

e Pida a sus alumnos completar las siguientes tablas:

Nimero decimal Parte entera Parte decimal
35,2
54,32
2,676
0,324
256,0508
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NUmero
Decimal
145
4,31
13,569
0,98
120,7
4,682

Centena Decena Unidad Décimos Centésimos | Milésimos

e Pida a sus alumnos que ordenen de forma creciente los siguientes nimeros
a) 0,37 - 0,037 - 0,3 - 0,333

by 0,4 - 0,04 - 0,42 - 0,041

¢) 578 - 58 -57 -508

d 91-901-912 - 9,019

e Pida a sus alumnos que intercalen un decimal que cumpla con el orden establecido

a) 053 ... 05 0,49

b) 019 ... 0,22 0,32

¢ 24 238 ... 2,32

d .. 19 191 195
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Nucleo de contenido 2: Adicién y sustraccion de nimeros decimales

Actividad previa
e Anotar en el pizarrén diversos nimeros naturales. Luego pedir a los alumnos que expliquen cual es
la estrategia utilizada para sumar o restar los nimeros anteriores. Por ejemplo:

2.345 675.245
14.578
406.050 2

589 95

Se espera que los alumnos identifiquen que es necesario hacer corresponder el valor posicional de
cada cifra antes de sumar, es decir, unidades con unidades, decenas con decenas, centenas con
centenas, etc.

Actividades complementarias
e Pida a sus alumnos que completen tablas de doble entradas como las siguientes.

+ 0,6 14 29 3,64 - 0,06 11 2,08 1
4.2 7,23

15,14 18,3

22,71 38,001

7 5

e Pida a sus alumnos que resuelvan problemas que impliquen la division de trazos y relacién de
magnitudes.
Por ejemplo:

De una cuerda de 2,8 metros de largo se desean cortar una cuerda de 120 centimetros, otra de 6,5
cmy otra de 2,47 centimetros. ¢ Cuantos centimetros de cuerda sobran? ¢ Cuantos metros de cuerda
sobran?

e Pida a sus alumnos que resuelvan adiciones y sustracciones de decimales infinitos. Recordar que
para resolver estas adiciones y sustracciones deben transformar los nimeros decimales a fraccion.

a 2,3+3,4= c. 7,04+2,52 = e 9,5-4,6= g. 15,8-6,08 =
b. 5,73+5,9 = d. 39,3+1213 = f.9,7-0,99 = h, 34,91 25,059 =
Sugerencia de tarea

e Pida a sus alumnos que inventen tres expresiones que den como resultado 0,01; usando como
minimo dos paréntesis y las operaciones de adicion y sustraccion.
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Nucleo de contenido 3: Multiplicacion y division de nameros decimales

Actividades previas
e Recordar la multiplicacion de nimeros naturales cuando los factores tienen dos o mas cifras, por
ejemplo:

a.368x24= b. 293 x 190 = C.492x 352 = d.3.329x 739 =
e Recordar la multiplicacion de fracciones. Por ejemplo:

b.EXi: C. ixi: d éx@:

6 13 5 10 60 15

QD
ag|lw
X
~N |
11

e Recordar la division de nimeros naturales cuando el divisor tienen dos o mas cifras, por ejemplo:
a.8.128:32= b. 4.390 :520 = C.73.777:327 = d. 653.927 : 421 =
e Recordar la division de fracciones. Por ejemplo:

1.5 _ 4 4.2
10 15 15" 6

= C

i
N| oo

= b.Z:
3

w|©
(el o))

Actividades complementarias
e Pida a sus alumnos que resuelvan las siguientes multiplicaciones, utilizando dos métodos distintos,
por ejemplo, escribiendo los decimales como fraccién o multiplicando los decimales de manera

directa.
a.3,37x49 b. 64,01 x 4,23 ¢. 51,098 x 0,903 d. 1.355x 0,05
e Plantear a sus alumnos las siguientes divisiones. Las resuelven y comprueban sus resultados
multiplicando.
a.4536:04 b.94,365:1,9 c. 23,009 0,26 d.5.725: 0,7

Pregunte a sus estudiante ¢es posible utilizar otro método, cual?

Actividades de refuerzo
e Silo desea puede trabajar con sus alumnos la Ficha 1, sobre aproximacion de nimeros decimales.
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NUcleo de contenido 4: Anélisis y tratamiento de informacion

Actividades previas
e Se sugiere pedir a sus alumnos que lean y analicen la siguiente situacion. Luego responden.

En la Region Metropolitana hay aproximadamente 5,7 millones de habitantes en sectores urbanos.
Por su parte, la Region de Aysén esta constituida por 68,5 mil habitantes en las zonas urbanas,
aproximadamente.

- ¢ Cuél de las dos regiones tiene mayor poblacion urbana?

- ¢A cuantos habitantes representan el nimero entero 5 en el caso de la RM?

- ¢ A cuantos habitantes representan los siete décimos en el caso de la RM?

- ¢ A cuéntos habitantes representan los 5 décimos en la poblacion de Aysén?

Actividades complementarias
e Pedir a sus alumnos que dada la siguiente tabla, analicen la informacion, identificando de que trata
cada columna. Pedir que de manera intuitiva, analicen la columna referida a “variacion”. Preguntar:
¢Qué les dice la palabra? ¢Qué relacion tiene con los precios? ¢Por qué hay un signo “menos”
delante de algunos numeros?

PAN, CEREALES Y PRODUCTOS PARA COCTEL

PAM Mayo 2007 | Junio 2007 | Variacion
CORRIENTE KILO 631,40 631,15 -0,04
ESPECIAL KILO 779,69 774,17 -0,71

GALLETAS
GALLETAS DULCES PAQUETE 335,64 336,35 0,21
GALLETAS SALADAS PAQUETE 429,80 430,20 0,09

PRODUCTOS PARA COCTEL
PAPAS SALADAS BOLSA 831,86 828,37 -0,42
RAMITAS SALADAS BOLSA 547,02 546,56 -0,08
MANT BOLSA 446,54 453,19 1,49
ACEITUNAS BOLSA §522,41 534,67 2,35

Fuente: INE

e Pedir a sus alumnos que busquen informacion en la prensa, en libros o en Internet sobre la poblacién
en diversas ciudades del pais. Analizan y confeccionan una tabla en la cual todos los datos se
expresen utilizando una misma unidad (millones o miles). Fundamentan la eleccion de la unidad.
Analizan la utilizacién de nimeros decimales en este tipo de informacion, a través de preguntas
como: ¢ Se puede hablar de 2,5 millones de personas? ¢ Y de 2,5 personas?

e Repiten la actividad anterior, pero ahora referida a la produccion por region.

Las actividades anteriores tienen por objetivo, que los alumnos establezcan claramente la utilizacion de
numeros decimales y se den cuenta bajo que situaciones es conveniente utilizarlos. Por ejemplo, al
hablar de la produccion de cobre de nuestro pais.
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NUmeros decimales

Los numeros decimales se pueden encontrar en diversas situaciones de la vida cotidiana, por ejemplo:

e En el sistemas métricos.
En la medicion de la temperatura: La temperatura minima es de 3,8°C.
En la medicion del tiempo: El tiempo de espera es de 3,5 horas.
En la medicién de la distancia recorrida; Un atleta corrié 19,4 km.
e Enlaaplicacion de un interés: El tasa aplicada al crédito fue de un 2,7%.
e Enlas calificaciones obtenidas: La nota promedio general del curso fue de 6,4.

Nuestra escritura decimal es consecuencia directa de la utilizacion de fracciones decimales (con denominador
10 o potencia de 10). El creador de estos nimeros fue el cientifico Simon Stevin (1548-1620). Nacido en
Brujas, ciudad de Bélgica, quien los publicd en 1585 en su obra De Thiende.

Para entender los nimeros decimales, tenemos que recordar el concepto de fraccion, que es una forma de
expresar una division, la que nos servira como herramienta para las operatorias con los decimales.

Es asi como 2 : 5 puede escribirse como:
2 —» Corresponde al numerador; indica que se han considerado 2 partes.

5 —> Corresponde al denominador; indica que un entero se dividié en 5 partes
iguales.

Nota: %es equivalente a 0,4

Las fracciones pertenecen al conjunto de los nimeros racionales: Q. De acuerdo a su numerador, se
pueden clasificar en propias e impropias; y segin su denominador, en comunes y decimales.

Fracciones decimales y numeros decimales

Son aquellas que tienen como denominador a cualquier potencia de 10, llevando por denominador cualquier
otro nimero natural y sus fracciones comunes.

Por ejemplo:
T o7 4 004 35 o35 1358 358
10 100 100 1.000
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Los nimeros decimales nacen como una forma especial de escritura de las fracciones decimales, de
manera que la coma separa la parte entera de la parte decimal.

12, 743 0, 34

Parte entera, parie decimal Parte entera, parie decimal

La parte decimal tiene coeficientes de posicion, determinadas por el denominador de cada fraccion

decimal:
Siguegmur. CD.U d ¢ m.dm.cm mi=pSigue

d com d ¢ om
e e 0 i
con |Loe & |
it e g n |
th & 3 W m o0
oos 0 i i n
g 0 m | [
oo & & 3
- ST I
5 i i m
om0
a0 s

5 3

- Los décimos (denominador 10), ocupan 1 lugar después de la coma.
- Los centésimos (denominador 100), ocupan 2 lugares después de la coma.
- Los milésimos (denominador 1.000), ocupan 3 lugares después de la coma, y asi sucesivamente.

En los numeros decimales los lugares se relacionan con la cantidad de ceros que tiene la potencia de 10 del
denominador.

Para leer nimeros decimales nos debemos fijar en la parte entera y luego en la parte decimal. Si no hay
enteros, contamos los lugares que ocupa la parte decimal y los relacionamos con la potencia de diez que
tenga la misma cantidad de ceros. Por ejemplo:

Numero decimal Lectura

8,013519 ocho enteros, trece mil quinientos diecinueve millonésimos
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Clasificacion de nimeros decimales

De acuerdo al cociente de la division, los nimeros decimales se pueden clasificar en finitos e infinitos.

Decimales finitos

e Son aquellos cocientes que no dejan residuo, porque el divisor cabe exactamente en el dividendo, es
decir, el denominador cabe exacto en el numerador, en otras palabras, es el que tiene en su parte
decimal un nimero limitado de cifras decimales. Por ejemplo:

§ =575.
4

0 _os
20

Decimales infinitos

e Son aquellos cocientes que siempre dejan residuo, porque el divisor no cabe nunca en el dividendo,
es decir, siempre se puede continuar realizando la division, en otras palabras, tiene en su parte
decimal un namero ilimitado de cifras decimales. En este caso encontramos decimales infinitos

periodicos, semiperiédicos y no periddicos.

Periddicos
Son nimeros decimales donde, inmediatamente
después de la coma, hay una o més cifras (periodo)
que se repiten infinitamente.

Por ejemplo: -
3,44444... = 3,4

\ Parte entera Periodo /

Semiperiodicos
Son nimeros decimales donde, entre la coma y
el periodo, hay una o més cifras distintas a €l.

Por ejemplo: o
3,4565656... = 3,456

\ Parte entél Periodo /
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/ No peri6dico

Son ndimero decimal que tiene ilimitadas cifra
decimales, pero no hay ninguna cifra o grupo
de cifras que se repita.

Por ejemplo:
3,14159265... = z(pi)

b

Parte entera

N

continda indefinidamente

\

S

/
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Comparacion de numeros decimales

Para comparar numeros decimales, en primera instancia se debe identificar con qué tipo de decimal se esta
trabajando y asi discriminar que método es el mas conveniente.

Primer método, en primera instancia se debe igualar la cantidad de decimales, para luego comparar,
hasta encontrar la desigualdad. Analizar para que situaciones es pertinente usar este método. Por
ejemplo:

(=)
| N |
3525y356 B 3525 y 3560 > 3525<356
© '\
(N
S/
7,4 y74001 » 7,4444 y 74001 » 7,4 >7,4001

e Segundo método, ver la parte decimal como una fraccion, la que es comparada para saber cual es la

mayor o menor, se debe tener presente que las partes enteras sean iguales. Analizar para que
situaciones es pertinente usar este método. Por ejemplo:

3,25y325 » 3422 y 3423 p 223

= e > 3,25<325
90 99 90
8 7 8 7

48,08y 48,7 » 48+—y 48+ — > —<— » 48,08 <48,7
100 10 100 10

Nota: Si la parte entera de dos 0 mas nimeros son diferentes, s6lo consta en comparar estas partes para
discriminar que nimero es 0 son mayores 0 menores.
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Operatoria con nimeros decimales

Para operar los nimeros decimales se debe tener en cuenta con que tipos de decimales se esta
trabajando, finitos o infinitos.

v Laforma de proceder en el caso que nos veamos enfrentado a decimales finitos.

e Para sumar o restar nimeros decimales se deben ordenar los términos de acuerdo a su valor
posicional y luego suma o restar sin olvidarse de poner la coma en el lugar correspondiente.

34,67 +2,3 647,69 — 31,37
34,67 674,69
+ 230 - 31,32
36,97 643,37

e La multiplicacion entre nimeros decimales se realiza igual que la de nimeros naturales, pero, en el
producto se separa con una coma la cantidad de cifras decimales que tienen en total los factores.

15.654,34x 2,1 > 15.654,34 x 2,1 = 48.974,114
1565434

+ 3630868

48974114

e Al dividir nimeros decimales, se pueden distinguir tres casos:

4 N
El dividendo es un nimero decimal y el divisor es un nimero entero. > 3258:4=81,4

Se hace la divisién como si fueran niimeros enteros, pero al bajar la 5

primera cifra decimal de la parte decimal se pone la coma en el 18

cociente. \_ 2 J

El dividendo es un nimero entero y el divisor es un nimero decimal. - ~
Se suprime la coma del divisor y se afiaden tantos ceros al dividendo > 44:55=8
como cifras decimales tenga el divisor. 440:55=8

Se suprime la coma del divisor y se desplaza la coma del dividendo 172,8:54=3.2
tantos lugares a la derecha como cifras decimales tenga el divisor.
Si es necesario se agregan ceros al dividendo.

El dividendo y el divisor son nimeros decimales. | 2 ( 17,28:5,4=32 }

v' La forma de proceder en el caso que nos veamos enfrentado a decimales infinitos (método genérico) es:
los nimeros decimales se debe trasformar a su equivalente en fraccién y luego operar, al tener la fraccion
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resultante volvemos a la escritura en decimal (no se realizaran simplificaciones entre los pasos intermedios de
cada operatoria).

e Para sumar o restar.
173 813 _ 2543

19,2+ 9,03= —> + = = 28,25
9 90 90
035_23- 916 231_685 _ 6,51
99 99
e Para multiplicar.
3,050517 = 275 , 466 _ 128150 —15,8209876...
90 90 8100
o Para dividir.
19,6+0123 = 177 111 159300 —159,45945
9 900 999

Nota: Se debe tener pendiente lo que sucede con los numeros decimales infinitos no periodicos, ya que la
forma para operarlos es solo mediante una aproximacion, redondeo o truncamiento. Con lo que se obtendra
una aproximacion del resultado.

Aproximacion numeros decimales

Existen dos tipos de aproximacion, uno por redondeo y otro por truncamiento. En ambos casos se debe
indicar a la cifra decimal que se quiere aproximar.

/ Aproximacion por redondeo \ /

Aproximacion por truncamientcx

Si la primera cifra que se quiere eliminar es
menor que 5, se suprime. Sin embargo, si la
cifra es mayor o igual a 5, se suma 1 a la cifra
ubicada a la izquierda de esta.

Por ejemplo:

El nimero 43,0394 aproximado a:

- los décimos (43,0).

Se suprimen las cifras siguientes.

Por ejemplo:

El nimero 43,345 aproximado a:
- los décimos (43,3).

- los centésimos (43,34).

- los milésimos (43,345).

- los centésimos (43,04).

{os milésimos (43,039). /

o /

Operatorias en nimeros decimales infinitos no periédicos.
En primer lugar se debe optar por una aproximacion por redondeo o por truncamiento, en este caso

se realizara por truncamiento a la centésima.

m—e=3,14159265...-2,71828183.....~ 3.14- 2,71~ 0,43
peorr=161803398...#3,14159265...~1,61e 3,14 ~ 5.0554 ~ 5.06
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EVALUACION DE LA UNIDAD

Preguntas de alternativas

e Encierra la alternativa que consideres correcta.

1. ¢, Como se escribe cinco enteros y treinta y seis millonésimos?
A.5,36

B. 5,00036

C. 5,0000036

D. 5,000036

2. ¢Como se define el nimero 5,675?
A. Un nimero decimal finito.

B. Un nimero decimal periodico.

C. Un nimero decimal semiperiodico.
D. Un niimero decimal entero.

3. ¢Cudl es la fraccién equivalente a 0,235
232

' 900
209

900
232

990
209

990

A

4. ;Por cuénto se debe amplificar la fraccion E , para que sea una fraccion de denominador 10?

cow >
BN N

5. ¢Cudl es le mayor nimero entre 0,65; 0,05; 0,68; O,Ey 0,6?
A. 0,68
B. 0,65

C.0,6
D. 0,06

MODULO PEDAGOGICO 2008 / Propiedad de CEIS Ltda. - Prohibida su reproduccidén




-

6. La suma de dos numeros es 1,25 y la diferencia entre ellos es 0,5. ¢ Cudles son los nimeros?
A.0,75y0,5

B.0,85y0,5

C.0,825y 0,325

D. 0,875y 0,375

7. ¢ Cudl de las siguientes multiplicaciones tiene un producto mayor?
A.0,0765y 0,59

B.0,9y0,39

C.0,93y05

D. 1,5y 0,009

8. ¢ Cual es el producto de la multiplicacién 0,2 x 0,05?
A. 0,001

B.0,01

C.01

D.1

3. . . ,
9. De una botella de Z litro de leche, se ha consumido la mitad. ¢ Cuénta leche queda en la botella?

A.0,125cc
B. 0,375 cc
C.0,50cc

D. 0,625 cc

10. Un tambor contiene 50 litros de aceite. Si se deben envasar en botellas de 0,25 L, ¢ cuantas botellas
se necesitan?

A. 20 botellas

B. 85 botellas

C. 125 botellas

D. 200 botellas

11. ¢ Cuénto se debe sumar a 2,5 para obtener 3,752?
A. 1,252
B. 1,852
C. 2,252
D. 5,252

12. ¢ Cuél es el cociente entre 4.800 y 0,005
A. 960

B. 9.600

C. 96.000

D. 960.000
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13. ¢ Cuél es la aproximacion, por redondeo, a la centésima del nimero 49,7879?
A. 49,788

B. 49,9

C. 49,79

D. 49,78

14. ¢ Cual es la aproximacion, por truncamiento, a la milésima del nimero 23.458,2346?
A. 23.458,2

B. 23.458,23

C. 23.458,234

D. 23.458,2346

15. ¢ Cudl de las siguientes divisiones tiene por cociente un nimero menor a 1?
A.200:0,05

B.234:0,2

C.123:04

D.1,02:8

Pregunta de desarrollo
e Lee atentamente. Luego responde.

1. Se tienen 6 litros de agua. Si se desean llenar botellas de 0,75 litros, ¢ cuéntas botellas se pueden
llenar? ¢Y al considerar botellas de 0,375 litros?

2. El perimetro de un cuadrado es 26.52 cm. Determina:
a. La longitud del lado del cuadrado.
b. El perimetro del tridngulo equilatero cuyo lado coincide con el del cuadrado.

3. Observay luego responde.

1.32 1.50

e ;A qué numero corresponde el punto P? Explica la estrategia utilizada.
4. Ordenar los siguientes nimeros de mayor a menor:

a.0,9-0,88-0.98-0.09
b. 0,06 - 0,66 - 0,6 — 0,07
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Ficha de refuerzo N° 1: Aproximacion de nimeros decimales

1. Aproxima cada nimero decimal, segun se indica.

Aproxima al entero Aproxima a la centésima

NUmero Por Por Nimero Por Por

decimal redondeo truncamiento decimal redondeo truncamiento
345,267 45,0987

34,098 234,0999

0,9897 83,0764

5,678 5,07654

7,00765 8,000755

Aproxima al décima Aproxima a la milésima

NUmero Por Por Nimero Por Por

decimal redondeo truncamiento decimal redondeo truncamiento
67,3442 234,07654

27,08989 67,6754

6,1256 547,11452

5,08756 2,000654

0,5645 9,0991198

2. Lee y luego responde.

a. Una casa vale 1.440 UF (Unidad de fomento). Si se paga en 20 afios se cancela en total 2,45 veces su
valor. ¢ Cuantas UF se deben pagar en total? ¢ Puedes aproximar? Explica.

b. Un automdvil con estanque lleno recorre 632,9 km. Si un litro de combustible rinde 17,6 km, ¢qué
capacidad en litros redondeados a la décima, tiene el estanque?

c. Lasefiora Marta compro 4,5 metros de elastico. El metro costaba $124 ¢ Cuénto pag6?
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Solucionario evaluacion

Preguntas de alternativas

1.D 9.B
2.A 10.D
3.B 11.A
4.C 12.D
5.A 13.C
6.D 14.C
7.C 15.D
8.B

Preguntas de desarrollo

1. 8'y 16 hotellas, respectivamente.

2.
a. La longitud del cuadrado es de 6,63 cm.

b. El perimetro del tridngulo es de 19,89 cm.

3.Pesigualal,38

4.

a.098 -09 - 088 - 0,09
b.0,66 - 0,6 - 0,07 - 0.06
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Solucionario ficha de refuerzo

1.

Aproxima al entero Aproxima a la centésima

Nimero Por Por Nimero Por Por

decimal redondeo truncamiento decimal redondeo truncamiento
345,267 345 345 45,0887 45,09 45,08
34,098 34 34 234,0799 234,08 234,07
0,9897 1 0 83,0764 83,08 83,07

5,678 6 5 5,07654 5,08 5,07
7,00765 7 7 8,000755 8,00 8,00
Aproxima al décima Aproxima a la milésima

Nimero Por Por Nimero Por Por

decimal redondeo truncamiento decimal redondeo truncamiento
67,3442 67,3 67,3 234,07654 234,077 234,076
27,08989 27,1 27,0 67,6754 67,675 67,675
6,1256 6,1 6,1 547,11452 547,115 547,114
5,08756 51 5,0 2,000654 2,001 2,000
0,5645 0,6 0,5 9,0991198 9,099 9,099

2.

a. Se cancelan 3,528 UF. Si, pero me deben indicar al valor posicionad y que tipo de aproximacion se desea.
b. El estanque tiene una capacidad de 40 L.

c. La sefiora Marta pago $558 por los 4,5 metros de elastico
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Y en él establecer la razén como una comparacion por cociente.Comentar que dos numeros se
pueden comparar ademas por diferencia. Explicar claramente a los alumnos que si bien es cierto la
fraccion y la razon tienen la misma representacion visual los términos de una fraccion son nimeros
enteros y es una relacion de una parte con el todo.

Actividades complementarias

e Con el fin de ejercitar la identificacion de la constante de proporcionalidad de una razon. Se
recomienda utilizar como recurso, completar tablas, como la que se presenta a continuacion.

Simplifica por 3 Amplifica por 7

Fraccion inicial Fraccion final Fraccion inicial Fraccion final
6
12
30
12
24
9
18
6

RO ©lkr| Ol WM
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e Para ejercitar el calculo en el valor de una razén. Se recomienda que los alumnos calculen las

siguientes divisiones.
a. 18 d. 21 f.900:5 h.90.018: 6
6 3
b. E e. 5—6 g.6.340: 4 i.1680:8
4 7

Nicleo de contenido 1: Razones

Actividad previa
e Para un trabajo de caracter exploratorio y empirico. Se sugiere pedir a los alumnos que hagan

diversas comparaciones entre cantidades (guiar a la comparacion por division), por ejemplo,
utilizando elementos de la vida cotidiana, como en el caso del trabajo con equivalencias de monedas
(10 monedas de $ 10 y 2 monedas de $ 50).

Actividades complementarias
e Para visualizar si el alumno reconoce la diferencia entre una fraccién y una razén. Se sugiere
plantear las siguientes situaciones comunes, en las que se reconozca la existencia de una relacion
(razdn). Ademads, se recomienda pedir a los estudiantes justificar sus respuestas, dando mayor
énfasis a las situaciones que no corresponden a una razon.

Distancia recorrida y tempo transcurrido.

Cantidad de mujeres y hombres en el curso.

Cantidad de afios de una persona y largo de sus ufias.
Estatura de una persona y el largo de su cabello.
Cantidad de despierto y cantidad de horas de suefio.

© o0 T

e Se aconseja que los alumnos identifiquen el valor de una razén y la constante de la misma a través
de completacion de tablas sencillas, como la que se presenta a continuacion.

Razo6n Valor de la razén Constante
2:5
4.7
8:10

e Se sugiere, para trabajar con razones y geometria, plantear problemas que involucren, en cierta
medida, la necesidad de recordar las propiedades de algunas figuras geométricas, por ejemplo, la
suma de los &ngulos interiores de un tridngulo, &rea y perimetro de algunas figuras planas, radio de
una circunferencia en relacion a su perimetro, etc.
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a. Las medidas de los angulos interiores de un triangulo estan en larazén 7: 6 : 5. ¢ Cual es la medida
de cada uno de los angulos interiores?

b. Las medidas de los &ngulos exteriores de un tridngulo estan en larazén 3: 4 : 5. ¢ Cuél es la medida
de cada uno de los angulos exteriores?

c. Las medidas de los angulos interiores de un cuadrilatero estan en larazén 2:3:4:5. ;Cuél es la
medida de cada uno de los angulos interiores?

Sugerencia de taller en clases

e Materiales: 5 Lapices de diferentes tamafios y una huincha de medir.
e Indicaciones:
0 Los alumnos salen al patio y entierran los lapices en la tierra. Posteriormente miden las
alturas de estas y sus sombras. Registran los datos en la siguiente tabla.

Medida de las Medida de la
Lapices (altura) Sombra
hl sl
h2 s2
h3 s3
h4 s4
h5 sb

0 Se identifica las razones: altura es a sombra (las que deberan ser iguales):
hl:sl = h2:s2 = h3:s3 = h4d:s4 = h5:s5

0 Luego de este trabajo se recomienda contextualizar que segun se dice, de esta misma
manera Thales de Mileto (VI a.c.), utilizando sélo su bastén, logré medir la altura de una
enorme piramide de Egipto.

Nota: Este taller se propone como sugerencia para repasar razones y ademas, como una
aproximacion a proporcionalidad. Puede utilizarse en cualquiera de ambos casos segin se estime
conveniente.

Sugerencia de tarea
e Los alumnos investigan en qué situaciones de su vida diaria se utilizan razones. Por ejemplo, para
recetas de cocinas.

MODULO PEDAGOGICO 2008 / Propiedad de CEIS Ltda. - Prohibida su reproduccidén



\CEIS

Nucleo de contenido 2: Variaciones proporcionales

Actividad previa
e Como primer acercamiento al trabajo con variaciones proporcionales se sugiere utilizar material
concreto o herramientas tecnoldgicas, como un software matematico. (geoplano, cartulina o papel).

a. Haciendo uso del material de apoyo, se pueden construir o representar figuras planas y luego, por
ejemplo, hacer variar la medida de sus lados. Se recomienda primero de manera proporcional, y
luego no proporcional.

b. Posteriormente observar las figuras confeccionadas y establecer semejanzas y diferencias entre los
grupos representados (proporcionales y no proporcionales).

Actividad complementaria
e Se sugiere ser insistente en propiciar actividades que permitan establecer semejanzas y diferencias

entre magnitudes proporcionales y magnitudes no proporcionales. Haciendo que los alumnos
completan las siguientes tablas, como la siguiente.

Triangulos de lados proporcionales Triangulo de lados no proporcionales
Medida Medida Medida Perimetro Medida Medida Medida Perimetro
lado a lado b lado ¢ del lado a lado b lado ¢ del

triangulo triangulo
2cm 3cm 4cm 3cm 5cm 7cm
3cm 4cm 5cm 2cm 4cm 6.cm
15cm 3cm 6.cm 9cm
27 cm 15cm
45 cm 28 cm

¢ Qué ocurre con los perimetros de los triangulos proporcionales? ¢ Qué ocurre con los perimetros de
los triangulos no proporcionales?

Recomendacion: Si el nivel de los estudiantes es avanzado, se propone realizar una actividad
similar, pero utilizando graficos como recurso visual para establecer estas diferencias y similitudes.

Nucleo de contenido 3: Proporcionalidad directa

Actividad previa
e Se recomienda hacer un debate donde los alumnos planteen en el pizarrdn situaciones cotidianas de
magnitudes que aumentan o disminuyen a la vez y que dialoguen con respecto a:
- ¢ Qué variables estan presentes en cada situacion?
- ¢ Qué ocurre con las magnitudes si una aumenta?
- ¢ Qué ocurre con las magnitudes si una disminuye?

Nota: Se propone un debate, ya que se lograra visualizar como pugnan los conocimientos previos de los
alumnos en relacion al grupo curso, ademas, a través de la experimentacion, lograran concluir y
conjeturar lo contingente a la proporcionalidad directa. Se recomienda que el profesor actle solo como

moderador y que no intervenga en el analisis de los alumnos y posterior al debate debera institucionalizar
y formalizar.
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Actividades complementarias
e Los alumnos determinan si las siguientes igualdades forman una proporcion.

3 3 0,25 2 24 8 16 0,6
6 4 2 16 18 6 8 3
n9_4 129 (1025 32_36
409 '8 6 2 5 24 27
e Los alumnos determinan el valor de la incognita para que las siguientes igualdades formen una
proporcion.
ag_ﬁ 0_x cé—E d 3_25
4 8 45 50 9 x 10

e Para facilitar el calculo de proporcionalidades directas se sugiere que los alumnos utilicen la
siguiente estructura para resolver los ejercicios.

Variable 1: Variable 2:

Recomendacion: Se debe tener presente orientar a los alumnos con respecto al tipo de pregunta que deben
formular para determinar el tipo de proporcionalidad que se plantea en un ejercicio verbal. Por ejemplo, si la
proporcionalidad es: “Cantidad de kilometros recorridos y combustible utilizado”. La pregunta optima deberia
ser: ¢ A mas kilometros gastaré mas o menos combustible?

Nucleo de contenido 4: Proporcionalidad inversa

Actividad previa
e Se recomienda hacer un debate donde los alumnos planteen en el pizarrén situaciones cotidianas de
magnitudes que al aumentar una, la otra disminuya y viceversa y que dialoguen con respecto a:
- ¢ Qué variables estan presentes en cada situacion?
- ¢ Qué ocurre con las magnitudes si una aumenta?
- ¢ Qué ocurre con las magnitudes si una disminuye?

Actividad complementaria
e Con el fin de propiciar y robustecer el uso del registro grafico en situaciones de variacion
inversamente proporcional es recomendable pedir a los alumnos que grafiquen alguna situacion,
como la que se presenta a continuacion, e indiquen la estrategia utilizada para tabular la informacion.
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Se tienen dos magnitudes A y B. inversamente proporcionales. Si A vale 8 cuando B vale 12,
¢cuanto vale B si A vale 24?

Actividad de ampliacion

Si lo considera pertinente puede trabajar con sus alumnos(as) la Ficha 1, sobre proporcionalidad
compuesta, contenida en el CD.

NUcleo de contenido 5: Porcentaje

Actividades previas

5
a —
20

, 20
350

Para abordar Porcentajes, se recomienda comenzar por amplificacion y simplificacion de fracciones y
establecer su relacion con porcentajes (fracciones de denominador 100). Se sugiere plantear a los
alumnos actividades como las siguientes:

Determina la fraccion representada en cada caso.

Amplifica y/lo simplifica cada una de las siguientes fracciones para obtener una fraccion con
denominador 100, y luego escribe el porcentaje correspondiente.

> |_ oL C. éb . ﬂ |— %
| 45 125 |
& oL
>|_ %, d. @ % f § > |— %
| 220 | 40 |

Actividades complementarias

e Para reconocer un porcentaje y su relacion con otras notaciones se sugiere pedir a los alumnos
que completen una tabla como la siguiente.

Porcentaje Interpretacion Fraccion decimal Fraccion NUmero decimal
irreductible
10 %
15 de cada 100
=
25

0,03

MODULO PEDAGOGICO 2008 / Propiedad de CEIS Ltda. - Prohibida su reproduccidén



\CEIs

e Para el trabajo de aplicacion de porcentaje es recomendable que los alumnos resuelvan
actividades como las siguientes.

Elabora una tabla que indique el precio original de cada producto, el descuento realizado (en
pesos), y el final (con descuento).

Una camiseta: 20% de descuento. Precio original $5.300
Un pantalon: 25% de descuento. Precio final £4.500
Calcetines: 50% de descuento. Precio original $2.220
Bufandas: 10% de descuanto. Precio final $2.250

Bolso: 5% de descoento. Precio original $8.640

Zapatos : [ 0% de descuento. Precio original §11.500
Cintorones: % de descuento. Precio final §4.600

Una tienda ofrece los siguientes
descuentos.

e Para abordar especificamente graficos circulares se sugiere plantear las siguientes actividades.

1. Observa los siguientes graficos.

Age of Empires || ciencia

otros

cuentos

Fifa 2003

historia y cultura

Quake llI

novelas

¢ Qué informacion entregan?

¢Cual podria ser la pregunta realizada en las encuestas?

¢ QUué opcidn tiene mayor preferencia? ¢ Qué opcidn tiene menor preferencia?
¢ Cuél hubieses escogido ti? Comenta.

oo o

2. El siguiente gréfico es incorrecto. Explica por qué.

Bailables

a. Corrige el gréfico, nombralo y plantea la posible pregunta que resume.
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Contenidos

Una Razon es una comparacion entre dos 0 mas cantidades, puede darse por Diferencia o razon aritmética,
es decir la razon aritmética entre a y b es a — b; o por Cociente o razén geométrica, es decir la razon

geométrica entre ay b es b ademas el cociente obtenido de esta division recibe el nombre de Constante o

Valor de la Razon, una Razén se compone de antecedente y consecuente.

Toda razon puede escribirse de 2 maneras:

a:blo , Ambas se leen “aes ab” Va,beR

. a . N
En toda razon b S¢ distinguen los siguientes elementos:

Antecedente —> a :@ <+—| Consecuente

Se dira que a, b, c y d forman una proporcion si la razén entre ay b es la misma que entre c y d.

a:b=c:d o a_ct vVabeR
b d

Selee "aesabcomocesad"

En toda proporcion se distinguen los siguientes elementos:

Medios
a: B = g o d
P P
Extremos

Teorema Fundamental de las Proporciones

"Dos razones forman una proporcion si y sélo si el producto de sus términos extremos es igual al producto de
sus términos medios".

< ad = bc , Conbyd distintos de cero

a <
b d
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Propiedades de las Proporciones

o a c d C
e Alternando los términos externos. - = - & — = —
b d b a
o . a o a b
e Alternando los términos medios. - = - & - = —
b d C d
L a c b d
e Invirtiendo las razones. - = - & - = —
b d a c
., a c c a
e Permutando la proporcion. - = - & = = —
b d d b
a C a+b c+d
e Componer respecto al antecedente. - = - & — = —
b d a c
a C a+b c+d
e Componer respecto al consecuente. - = - & — = —
b d b d
a C a-b c—d
e Descomponer respecto al antecedente. — = — <& —— = ——
b d a c
a c a-b c—d
e Descomponer respecto al consecuente. — = — & —— = ——
b d b d
a c a+b c+d
e Componery descomponer a la vez. - = - & — = —
b d a-b c—d
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Proporcionalidad Directa

Dos magnitudes o variables se dicen que son directamente proporcionales si el cociente entre ellas es
constante (k).

En una proporcionalidad directa, si una de las variables crece (o disminuye), la otra también debe crecer (0
disminuir), en general, a y b son directamente proporcionales cuando al variar a, b varia en la misma
proporcion. El Teorema Fundamental de las Proporciones se puede aplicar directamente si dos razones son
directamente proporcionales.

10004

800 r
‘e . . 500
Su gréfica corresponde a una recta que siempre pasa por el origen.

400 ®

2004

Proporcionalidad Inversa

Dos magnitudes se dicen que son inversamente proporcionales si el producto entre ellas es constante (k).
En una proporcionalidad inversa, si una de las variables crece (o disminuye), la otra disminuye (o crece).
Para aplicar el Teorema Fundamental de las Proporciones se debe invertir una de las razones, si y solo i
estas son inversamente proporcionales.

Su gréfica corresponde a una hipérbola, en otras palabras, es una ]
curva que tiene la propiedad que mientras mas pequefio es, en este
caso a, mas grande es b y viceversa. ]

Proporcionalidad Compuesta
La proporcionalidad compuesta es la combinacién de proporcionalidades directas e inversas.

Para resolver un problema que involucre proporcionalidad compuesta se debe:
e Construir la gréfica o tabla del problema.
o Relacionar la variable desconocida con las otras variables presentes en el problema (identificar los
tipos de proporcionalidad).
e Se plantea la ecuacion correspondiente y se resuelve el problema.
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Porcentajes

El porcentaje, es la comparacion por cociente entre dos magnitudes, en otras palabras es una razon de
denominador 100.

X
Se escribe: X:100 o Too ° % % v se lee “x por ciento”, que significa x por cada 100

a
Porotrolado, a% de b, corresponde a Oob

El porcentaje es un caso particular de proporcionalidad directa, donde uno de los términos de la proporcion

es 100.

a:esel porcentaje.
% = — b:eslacantidad dereferencia.
c: esel tanto por ciento.

En economia, el concepto del interés simple es una aplicacion de la proporcionalidad compuesta, en donde
el Capital es directamente proporcional al Interés e inversamente proporcional al Tiempo

MODULO PEDAGOGICO 2008 / Propiedad de CEIS Ltda. - Prohibida su reproduccidén




(e

EE I EEEEEEEEEEEE SN EE SN EEE N NN SN N NN NN NN NN NS NN NN NEEENEEEEN
EVALUACION DE LA UNIDAD

Preguntas de alternativas

e Encierra la alternativa que consideres correcta.

Lee y luego responde las preguntas 1, 2, 3y 4.

En una encuesta realizada a los nifios de un curso, se hicieron dos preguntas, obteniéndose la
siguiente informacion:

- 18 nifios hacen deporte y 12 nifios no.

- 14 nifios juegan futbol y 16 no.

1. ¢Cuél es la razon entre los nifios hacen deporte y los que no?

Az c.2
3 2

B. 2 D.
5

gl w

2. ¢ Cudl es la razon entre los nifios no juegan fatbol y los que si?

A. ’ C. o
8 4

B. 8 D. 14
7 16

3. ¢ Cudl es el porcentaje de alumnos que hace deporte?

A. 30%
B. 40%
C. 50%
D. 60%
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4. ¢ Cual es el porcentaje aproximado, de alumnos que NO juegan fatbol?

A. 50%
B. 51%
C. 52%
D. 53%

5. En una sala de clases hay 48 estudiantes. Si por cada dos nifios hay una nifia. ¢ Cual es el nimero
de nifias que hay en la sala de clases?

coOw>
coN W
N DN O

6. ¢ Cual(es) de las siguientes alternativas NO corresponde(n) a una proporcion?

L 515 c2_1
3 9 10 5
5 3.7 b 10_2
7 3 4 5

A2 c 1
14 4
g & . 8
21 21

8. ¢ Cual(es) de las siguientes proposiciones corresponde(n) a una proporcién directa?

A. Rapidez de un vehiculo y distancia por recorrer.
B. Cantidad de kilogramos y dinero a cancelar.

C. Dias de lluvia y dias de sequia.

D. Radio de una circunferencia y su perimetro.
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Lee y luego responde las preguntas 9y 10.

Los lados de un triangulo estan en la razon 3 : 4 : 5. Si el perimetro total del triangulo es 36.
9. ¢ Cudl es la medida del lado més largo del triangulo?

A.5cm

B.12 cm
C.15¢cm
D.20cm

10. ¢ Cuanto suman los lados restantes del triangulo?

A.16cm
B.21cm
C.24cm
D.16cm

11. Un automévil recorre 700 kildémetros en 9 horas. ¢ Cuantas horas tardara en recorrer 1.750
kilometros?

A. 13 horas
B. 19 horas
C. 22 horas y media
D. 25 horas

12. Un electricista tarda 10 dias en instalar un sistema de alarmas en un edificio. ¢ Cuantos dias
tardarian 5 electricistas trabajando al mismo ritmo de trabajo para realizar la misma instalacién?

A. 10 dias
B. 2 dias
C 5dias
D. 50 dias

13. Para construir un puente en 6 meses se necesitan 300 obreros, si solo se cuenta con 150 obreros.
¢, Cuéntos meses mas se tardaran en construir el puente?

A. 6 meses
B. 3 meses
C. 12 meses
D. 9 meses
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14. EI 20% de los alumnos de un curso son hombres. ¢ Cuantas mujeres hay en el curso, si el total de
alumnos del curso es 40?

A.8

B. 30
C.32
D. 40

15. Una tienda hace un descuento del 25% a todos sus productos. Si Anna comproé un pantalon a $
9.990 ¢ cudl era el precio del pantalon antes de la oferta?

A. $7.992
B.$7.492

C.$13.320
D. $12.487

Pregunta abierta

1. Una encuesta acerca de la comida que preferida por los nifios fue aplicada en un colegio. La tabla
muestra la informacion recogida.

¢ Cudl es tu comida favorita?

Comida Cantidad de preferencia
Puré con salchichas 18 (20%)
Puré con huevo 6 (6%)
Arroz con salchichas 15 (17%)
Arroz con huevo 10 (1%)
Papas fritas con huevo 15 (17%)
Pollo con papas fritas 26 (29%)

a. ¢ Cuantos nifios fueron encuestados? 90 nifios
b. Gréfica la informacion de la tabla en un gréfico circular, expresando los porcentajes, aproximados, de
cada preferencia.

MODULO PEDAGOGICO 2008 / Propiedad de CEIS Ltda. - Prohibida su reproduccidén



\CEIS

EEFEEE NSNS NS NI NSNS NN NN NS SN NSNS EEEEEN SN NN NN EEEEN
Ficha de ampliacion N° 1: Proporcionalidad compuesta

1. Lee y luego resuelve. Identifica cada una de las variables y el tipo de proporcionalidad. Ayudate del
esquema.

a. Para alimentar a 15 gatos durante 5 dias, se necesitan $ 6.250. ¢ Cuanto dinero se necesitara para
alimentar a 10 gatos durante 3 dias?

Wariable 1: Wariable 2: Variable 2:
Ayuda Ubica siempre D D D
la incégnita en la
columna central D D D
Proporcionalidad: Proporcionalidad:

RV

: Evaltasitu
- respuesta es
- coherente o no.

o j

b. Para alimentar a 8 perros durante 12 dias se necesitan 432 kilogramos de alimento. ¢Por cuantos dias se
podra alimentar a 10 perros con 1.260 kilogramos de alimento?

Wariable 1: Wariable 2: Variable 2:
Proporcionalidad: Proporcionalidad:
- Evaldasitu :
- respuesta es

- coherente o no.

.

¢. Un motor consume 20 litros de combustible trabajando 5 dias, 3 horas diarias. ¢ Cuantos dias podra operar
si lo hace 9 horas diarias con 48 litros de combustible?

Wariable 1: Wariable 2: Variable 2:
Proporcionalidad: Proporcionalidad:

: Evallasitu
- respuesta es
- coherente o no.
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	Nuestra escritura decimal es consecuencia directa de la utilización de fracciones decimales (con denominador 10 o potencia de 10).  El creador de estos números fue el científico Simón Stevin (1548-1620). Nacido en Brujas, ciudad de Bélgica, quien los ...
	Decimales finitos
	Decimales infinitos
	Son aquellos cocientes que siempre dejan residuo, porque el divisor no cabe nunca en el dividendo, es decir, siempre se puede continuar realizando la división, en otras palabras, tiene en su parte decimal un número ilimitado de cifras decimales. En es...

